L’AGRICOLTURA
FILA B
Agricoltura, terreno e clima

■
1. COMPLETA LE SEGUENTI DEFINIZIONI
A.
Il ............................................ si presenta arido in superficie perché l’acqua scorre verso il sottosuolo. È adatto alla coltivazione di specie che mettono da parte sostanze nutritive e acqua, come le patate.

B.
Il ............................................ è adatto ai cereali, cioè piante con radici corte, che limitano gli effetti della scarsa aerazione e della presenza di acqua.

C.
Il ............................................ è adatto alle coltivazioni di tipo mediterraneo come olivo, vite, agrumi, perché ricco di calcio, ma poco fertile

…/p. 3
I lavori di coltivazione

■
1. INDICA SE LE SEGUENTI AFFERMAZIONI SONO VERE O FALSE

	A.
L’aratro serve a rivoltare il terreno. 
	V F

	B.
La semina può essere effettuata solo manualmente.
	V F

	C.
L’imbianchimento serve a proteggere dalla luce parti della pianta.
	V F

	D.
Il riso è una pianta che va irrigata con parsimonia. 
	V F

	E.
La rullatura serve a compattare le balle di fieno. 
	V F


■
2. CLASSIFICA
aratura; erpicatura; estirpatura; fresatura; imbianchimento: rincalzatura; rullatura; sarchiatura.
	LAVORI DI PREPARAZIONE
	LAVORI DI COLTIVAZIONE

	……………………………….

……………………………….

………………………………..

………………………………..

………………………………...
	……………………………….

……………………………….

………………………………..

………………………………..

………………………………...


…/p. 8
La riproduzione delle piante

■
3. INDICA LA SCELTA CORRETTA

A.
Le piante possono essere:

a.
Annuali, biennali, perenni

b.
Annuali, semestrali, perenni

c.
Mensili, annuali, periodiche

B.
La riproduzione agamica avviene tramite:

a.
Polline

b.
Organi vegetativi

c..
Semi

C.
La propaggine è un metodo di propagazione:

a.
Artificiale

b.
Naturale

c.
Sintetico

D.
Le fragole possono essere riprodotte con:

a.
Gameti

b.
Bulbi

c.
Stoloni

E.
In un innesto, la parte che viene innestata è:

a.
Una parte aerea

b.
Una parte intermedia

c.
Una parte radicale

F.
Sono metodi di propagazione artificiale (due risposte):

a.
La talea

b.
La margotta

c.
Il rizoma

…/p. 7
Cereali, ortaggi e piante legnose

■
1. CLASSIFICA

Classifica i seguenti ortaggi.

angurie; barbabietole; carciofi; ceci; cipolle; piselli; pomodori; spinaci.
	DA SEME
	DA FOGLIA
	DA FIORE

	………………….………

………………………….

………………………….

……………………….....
	………………….………

………………………….

………………………….

……………………….....
	………………….………

………………………….

………………………….

……………………….....

	DA FRUTTI
	DA BULBI
	DA RADICI

	………………….………

………………………….

………………………….

……………………….....
	………………….………

………………………….

………………………….

……………………….....
	………………….………

………………………….

………………………….

……………………….....


…/p. 9
■
2. RIORDINA IL PROCESSO

La coltivazione in pieno campo:

irrigazione e sarchiatura; pacciamatura; preparazione del terreno; raccolta; semina o trapianto.
A. ………………………………………………………………………………………………..

B. ………………………………………………………………………………………………..

C. ………………………………………………………………………………………………..

D. ………………………………………………………………………………………………..

E. ………………………………………………………………………………………………..

…/p. 5
■
3. CLASSIFICA LE IMMAGINI

Scrivi il nome del sesto d’impianto utilizzato.
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	A. ……………………………………
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	B. ……………………………………


…/p. 2
■
4. SCRIVI DUE ESEMPI PER OGNI CATEGORIA

	PARASSITI DELLE PIANTE
	METODI DI DIFESA

	……………………...………

…………………..………….

…………………..………….

………………………..….....

……………………….….….
	………………..…….………

……………….…………….

……………….…………….

………………….……….....

………………….………….


…/p. 4
La zootecnia e la pesca

■
1. SCRIVI LA DEFINIZIONE DI
A.
Allevamento estensivo: ………………………….……………………........
………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
B.
Allevamento intensivo: …………………………….…………………........
………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
…/p. 6
■
1. INDICA SE LE SEGUENTI AFFERMAZIONI SONO VERE O FALSE

	A.
La pesca a traino consente di selezionare finemente la specie pescata. 
	V F

	B.
La pesca del tonno avviene a palamito.
	V F

	C.
La pesca di deriva ha un ridotto impatto ambientale.
	V F

	D.
Il palamito è una lenza di nylon dotata diramificazioni.
	V F

	E.
La mitilicoltura è una forma di maricoltura. 
	V F


…/p. 5
L’azienda agraria

■
1. COMPLETA

Inserisci tre elementi per ogni colonna riguardante l’azienda agraria.

	FATTORI DELLA PRODUZIONE
	SISTEMI DI COLTURA

	……………………...………

…………………..………….

…………………..………….

………………………..….....

……………………….….….
	……………………...………

…………………..………….

…………………..………….

………………………..….....

……………………….….….


…/p. 6
	TABELLA DI VALUTAZIONE

	punti
	voto
	punti
	voto

	Da 55 a 60
	10
	Da 31 a 36
	6

	Da 49 a 54
	9
	Da 25 a 30
	5

	Da 43 a 48
	8
	Meno di 25
	4

	Da 37 a 42
	7
	
	


